

習近平轉訪埃及 升級「全面戰略夥伴關係」 中埃企業簽4.7億貿易協定



香港文匯報訊 綜合報道，結束對沙特的訪問後，中國國家主席習近平昨日轉赴埃及訪問。這是中國領導人12年來首次正式訪問埃及。據中國網援引埃及《今日埃及人報》日前

報道，習近平將會見埃及總統阿卜杜勒·法塔赫·塞西，並舉行會談。雙方將慶祝中埃建交60周年。一些重視埃及市場的中國著名企業家代表也隨同出訪，這將為中埃企業建立夥伴關係提供機遇，並對雙方的經濟合作產生積極影響。為配合習近平訪問埃及，中國商務部和埃及貿工部前日在開羅聯合舉辦「中國-埃及企業貿易對接會暨簽約儀式」，中埃雙方企業簽署12項貿易協定，合同金額達6,040萬美元（約4.73億港元）。

習近平於20日至22日對埃及進行訪問。期間，中埃關係或將升級為「全面戰略夥伴關係」。預計今年9月塞西還將以貴賓身份赴北京出席G20峰會。消息指，此次訪問，中埃雙方將簽署多項合作文件，並討論雙方共同關切的國際和地區問題，包括巴勒斯坦、伊拉克、利比亞、也門的局勢，以及在打擊恐怖主義領域的合作。

埃及要成新絲路重要一環

中國商貿代表團19日已抵達開羅進行協議的準備工作，據悉其中包括埃及參與「一帶一路」經濟合作戰略的諒解備忘錄。塞西之前表示，埃及具有極其重要的戰略位置，是通往非洲國家和阿拉伯國家的一個門戶，因此埃及必將成為新絲路之路的重要一環。中埃簽約企業涉及橄欖油、水果、醫療器械、金屬製品、化工材料、大理石荒料和紡織原料等埃及優勢行業。中國商務部外貿司副司長王東堂說，中埃互為重要夥伴，希望雙方企業能夠充分利用對接會這個平台，加深相互了解，尋求合作商機，擴大合作領域。埃及貿工部第一副部長阿里·埃萊希在簽約儀式上說，中國商務部組織貿易促進團來到埃及，是推進雙方經貿往來的務實舉措，也為中國國家主席習近平對埃及的國事訪問奏響了熱烈的經貿序曲。

據中國海關統計，2015年1月至11月，中埃雙邊貿易額達到116.2億美元（約909億港元），同比增長10.3%，中國已成為埃及最大的貿易夥伴之一。中埃兩國雙向投資規模不斷擴大。雙方在工業、能源、電信、基礎設施建設等領域開展了全方位的合作，中國企業對埃投資已超過50億美元（約391億港元），為當地創造了1萬多個就業崗位。埃及已成為中國在阿拉伯地區的第六大投資目的國。

兩國將深化戰略合作

在對埃及進行國事訪問前夕，習近平19日在埃及《金字塔報》發表題為《讓中阿友誼如尼羅河水奔湧向前》的署名文章。習近平表示，中方將從戰略高度和長遠角度看待和發展中埃關係，願同塞西總統攜手努力，全面深化兩國政治互信和戰略合作，實現共同發展和進步，使中埃關係這一南南合作的典範進一步發揮引領和示範作用。



為迎接習近平訪問埃及，開羅主要街道懸掛上了中埃兩國國旗。新華社



習近平昨日在沙特國王薩勒曼陪同下參觀「四方宮」。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中國商務部和海灣阿拉伯國家合作委員會秘書處前日共同宣佈，中國和海合會已於近日恢復自由貿易協定談判，並將加快談判節奏，以期在今年內達成一份全面的自由貿易協定。另據新華網報道，習近平在利雅得會見海合會秘書長扎耶尼。習近平表示，歡迎中國與海合會自由貿易區談判重啟，很高興談判取得實質性進展，希望自貿區早日建成。

中國海合會自貿談判提速

加強「一帶一路」合作

習近平指出，中方願結合「一帶一路」建設，同海合會國家開展互利合作。中方願成為海合會國家長期、穩定、可靠的能源供應市場，同海方構建上下游全方位能源合作格局。雙方要深化基礎設施建設、通信、電力、投資、金融、航天、核能、可再生能源等領域合作。要提高安全合作水平，密切在地區和國際事務中的溝通協調。習近平強調，中方支持海合會國家為維護地區和平穩定所作努力，支持海合會國家在地區熱點問題解決中發揮建設性作用。

扎耶尼表示，海合會各成員國都贊成建設同中國更加緊密的聯繫，主張將海中關係提升為特殊戰略夥伴關係，增進雙方政治互信。海合會各成員國均贊同重啟海合會-中國自由貿易區談判，很高興貨物貿易談判已實質性結束。海合會期待着深化同中國經貿關係，並加強「一帶一路」框架下合作。

力爭今年達成協定

自貿協定談判方面，中海雙方共同發表的聯合新聞稿說，雙方於19日原則上實質性結束貨物貿易談判，並將於今年2月中下旬舉行下一輪談判，爭取在年內達成中海自貿協定。中國商務部部長高虎城說，去年12月，海合會外長理事會決定單獨重啟與中國的自貿協定談判，中方對此表示歡迎並給予高度評價。中方認為，這是海合會進一步加強與中國戰略合作夥伴關係的一項重大舉措，也是進一步提升中國與海合會全方位合作的重要決定。

2004年，中國和海合會決定啟動中海自貿協定談判，並於2009年就結束貨物貿易框架下97%左右商品的市場准入問題達成一致，但當時基於種種原因，特別是國際市場的變化，海合會決定停止所有正在進行的與全球其他貿易夥伴共計17個國家和地區組織的自由貿易談判。



習近平在利雅得會見海灣阿拉伯國家合作委員會秘書長扎耶尼。新華社



習近平與眾共舞。網上圖片

參觀「四方宮」與群眾共舞

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平昨日在沙特國王薩勒曼陪同下參觀「四方宮」。當地時間上午11時許，習近平抵達「四方宮」，受到薩勒曼國王熱情迎接。兩國元首共同觀看了劍舞等沙特民俗表演，與眾共舞。隨後，習近平和薩勒曼國王品嚐了阿拉伯咖啡和特色美食。習近平還參觀了阿卜杜勒-阿齊茲國王生平紀念館展廳。

習近平指出，「四方宮」處處展現出沙特傳統建築獨具匠心的藝術魅力和文化傳承，讓人感受到阿拉伯民族的豪邁。時隔8年再次訪問沙特，所見所聞給我留下了深刻印象。習近平強調，我這次訪問沙特取得了豐碩成果，為中沙關係發展確定了目標、規劃了方向。我對此感到滿意。

「四方宮」曾是沙特開國國王阿卜杜勒-阿齊茲的王宮，始建於1936年，1945年完工，為沙特傳統風格建築，因外形方正，故得名「四方宮」。

外媒：中國在中東扮演更積極角色

香港文匯報訊 據參考消息網報道，外媒稱，中國將在中東地區扮演更積極的角色。習近平前日展開中東3國行，這表明無論是從經濟還是安全角度，都顯示北京正日益重視這一地區。據西班牙《國家報》網站近日報道，中東除了是中國傳統的石油資源供應地，還是中國倡導的「一帶一路」戰略的關鍵地區。中國想借助該戰略構建起基礎設施網絡，為與西方的溝通開闢道路，這已成為中國外交政策的重點之一。此外，北京還擔心恐怖主義問題。

籲各方談判解決爭端

報道稱，在利雅得於近日處決了什葉派神職人員尼米爾後，沙特與伊朗的關係陷入低谷。中方想借此呼籲各方保持冷靜和通過談判解決爭端，來展示中國為世界和平作出貢獻的公平大國的善意形象。此前敘利亞政府和反對派代表先後訪華，中國已在調解中東事務和敘利亞危機等問題上邁出了步伐。

法國國際關係研究所亞洲研究中心研究員范文麗說：「中國將盡力樹立積極參與該地區事務的形象。」

報道稱，經濟成為習近平此訪的核心話題之一。習近平訪問伊朗正值美歐正式解除對伊朗的經濟制裁，將為這個擁有8,000萬人口、天然氣儲量居世界第二、石油儲量居世界第四的市場開闢巨大商機。

據中國媒體報道，在習近平訪問期間，中國將與伊朗簽署多項貿易協定，涉及高鐵、能源和金融等各個領域。另外，安全和反恐鬥爭也將列入此訪主要日程。專家表示，全球恐怖主義已成為中國越來越關注的話題。

另據路透社報道，中國國家主席習近平本周將對沙特和伊朗進行不同尋常的訪問。中國外交部副部長張明說，中國不偏袒任何一方。在被問及利雅得和德黑蘭之間的緊張關係時，張明表示，關於中東地區的一些問題，中方一貫秉持公正平衡的立場。

伊朗擬與華合建兩核電站

香港文匯報訊 據中通社報道，自從國際原子能機構宣佈伊朗全面履行核協議後，美歐決定取消對伊朗的相關經濟制裁。伊朗表示將開展國際間的合作，尤其是與中國合作發展核電站。

據德國之聲報道，伊朗計劃與中國合作建造2座核電站。伊朗副總統、原子能組織主席薩利希19日對伊朗通訊社表示，兩國首腦在首都德黑蘭會晤時將就具體事宜進行磋商。中國國家主席習近平和伊朗總統魯哈尼將於本週末在德黑蘭舉行會晤。

自上周末在維也納正式宣佈落實核協議後，現在伊朗也計劃在國際參與下開展核項目。據薩利希透露，除了中國和俄羅斯外，歐洲國家以及日本和韓國也對開展這樣的合作感興趣。

魯哈尼：中國在伊享特權待遇

魯哈尼表示，中國在伊朗享有特權待遇。他說：「我們永遠不會忘記在困難時期也站在我們一邊的朋友。」因此，作為伊朗重要的貿易夥伴，中國對伊朗有着更廣泛的戰略意義。魯哈尼說，在德黑蘭舉行首腦會晤時，將進一步擴大雙邊關係。

據路透社報道，制裁解除後，伊朗大幅提高石油產量。同時外國企業爭相與伊朗達成協議。伊朗政府18日下令大幅增加原油產量，以迅速抓住國際制裁取消的機會；同時隨着伊朗擺脫多年來在國際上的孤立狀態，一些外國公司爭相與該國達成協議。

粵媒：中國特色外交進入「中東時間」

香港文匯報訊 《南方日報》昨日就習近平主席出訪中東3國發表評論指出，中國特色大國外交進入「中東時間」。這是2016年中國外交的開篇之作，充分彰顯中國對發展同中東國家關係的高度重視，必將書寫中沙、中埃、中伊關係的新篇章，標註中國同中東、阿拉伯國家友好合作的新高度。

該評論文章說，中東自古就是戰略要衝，是人類文明發祥地之一，是世界能源中心地帶，是國際地緣政治博弈的焦點地區。正是因為有着如此多面的特徵，使中東在全球格局中佔據重要地位。對於中國來說，中東國家的重要性不言而喻，無論國際風雲如何變幻，雙方在爭取民族獨立中相互認同，在

謀求和平發展中相互支持，在照顧彼此重大利益與核心關切時相互尊重信賴，始終是好朋友、好兄弟、好夥伴。

文章說，沙特、埃及、伊朗是中東有重要影響力的國家，是中國發展同中東國家關係的重要支點。現在，中國與中東3國傳統友好合作正進入全面提質升級的新階段，習近平主席此次訪問恰逢其時，必將鞏固傳統友好，加強互利合作，推動文明交流互鑒。

文章認為，當前，中東正在經歷前所未有的大變動大調整，正處於政治版圖重構期、政治經濟社會轉型期和地區地緣政治力量均勢重建期的三期疊加

狀態。作為聯合國安理會常任理事國，中國始終是中東和平進程的堅定支持者和推動者，支持中東國家反恐能力建設，並強調反對將恐怖主義同特定的民族、宗教掛鉤。與此同時，中國同中東國家共建「一帶一路」，將帶動各國經濟更加緊密結合，增強各國經濟內生動力和抗風險能力。

文章指出，黨的十八大以來，習近平主席足跡遍佈五大洲，全方位佈局中國特色大國外交，此次中東之行將為完善全覆蓋外交格局添上關鍵一環。我們期待並相信此次訪將為中國同3國關係發展繪製新的宏偉藍圖，為深化中國同中東、阿拉伯國家關係奏響更為波瀾壯闊的樂章。